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Вступ 

Навчальним планом заочних підготовчих курсів передбачено виконання слухачами 5-ти домашніх контрольних робіт з предмета «Математика».

Мета вивчення предмета «Математика» на заочних підготовчих курсах – підвищення рівня знань слухачів та підготовка до зовнішнього незалежного оцінювання знань навчальних досягнень випускників. 

Основними завданнями предмета «Математика» є: 

· забезпечення єдиного рівня математичної підготовки слухачів;

· систематизація та поглиблення слухачами базових математичних знань.

У результаті вивчення предмета слухач підготовчого відділення 
повинен знати:

· визначення, математичні поняття, терміни, формулювання, правила, ознаки, теореми вміти доводити їх.

повинен уміти:

· виконувати арифметичні дії над натуральними числами, десятковими і звичайними дробами; користуватися калькулятором і таблицями;

· виконувати тотожні перетворення многочленів, алгебраїчних дробів, виразів, що містять степеневі, показникові, логарифмічні і тригонометричні функції;

· будувати і читати графіки лінійної, квадратичної, степеневої, показникової, логарифмічної та тригонометричних функцій;

· розв’язувати рівняння і нерівності, що зводяться до них; розв’язувати системи рівнянь та нерівностей першого і другого степеня і ті, що зводяться до них; найпростіші рівняння і нерівності, що мають степеневі, показникові, логарифмічні і тригонометричні функції;

· розв’язувати задачі за допомогою рівнянь і систем рівнянь;

· зображувати геометричні фігури на площині і виконувати найпростіші побудови на площині;

· використовувати геометричні відомості при розв’язуванні алгебраїчних, а з алгебри і тригонометрії – при розв’язуванні геометричних задач;

· виконувати на площині операції над векторами (додавання і віднімання векторів, множення вектора на число) і використовувати їх при розв’язуванні практичних задач і вправ;

· застосовувати похідну при дослідженні функцій на зростання (спадання), на екстремуми і для побудови графіків функцій;

· застосовувати інтеграл для знаходження площі фігур, обмежених нескладними графіками;

· точно і стисло висловити математичну думку в усній і письмовій формі, використовувати відповідну символіку;

· упевнено володіти практичними математичними вміннями і навичками, передбаченими програмою, вміти застосовувати їх при розв’язанні задач і вправ.

Методичні вказівки до оформлення домашніх контрольних робіт

Домашня контрольна робота складається з 3-х розділів:

Розділ І –  Основні формули і теореми;

Розділ ІІ – Приклади розв’язування типових задач; 

Розділ ІІІ – Завдання домашньої контрольної роботи.

Кожна домашня контрольна робота містить 2 варіанта завдань, рівноцінних за об’ємом та ступенем складності. Визначення варіанту залежить від літери, з якої починається прізвище слухача (від «А» до «П» – І варіант, від «Р» до «Я» – ІІ варіант).

При виконанні та оформленні домашньої контрольної роботи необхідно дотримуватись загальних вимог:

· кожна контрольна робота виконується у окремому зошиті з полями для зауважень рецензента;

· вказується номер контрольної роботи та варіант (контрольна робота, яка виконана не за своїм варіантом не рецензується);

· умова завдання переписується повністю;

· при вирішенні завдань необхідно:

· вибрати вірну методику розрахунку показників;

· застосувати необхідні прийоми і методи обчислення;

· пояснити послідовність рішення завдання;

· виконати розрахунки.

· можливі скорочення, позначення та символи, які прийняті в математиці;

· наприкінці контрольної роботи необхідно вказати дату виконання роботи та поставити підпис. 

3.1.  Контрольна робота № 1
Контрольна робота № 1 складена відповідно до тем:

· числові системи;

· тотожні перетворення алгебраїчних виразів;

· функції та їх властивості;

· рівняння, нерівності та системи;

· прогресії.
Завдання:

· повторити, узагальнити та систематизувати знання, уміння і навички слухачів з тотожних перетворень алгебраїчних виразів, виконанні арифметичних операцій над числами, розв’язуванні лінійних рівнянь, систем лінійних рівнянь, квадратних рівнянь та рівнянь, які зводяться до квадратних.
І.  ОСНОВНІ ФОРМУЛИ І ТЕОРЕМИ
1.  Правила переходу від періодичного дробу до звичайного.

Означення: дріб називається чистим періодичним, якщо період починається  одразу після коми і змішаним періодичним дробом, якщо між комою і періодом є число.   
Правило: для того, щоб чистий періодичний дріб перевести у звичайний, необхідно у чисельнику написати період, а в знаменнику написати стільки дев’яток, скільки цифр в періоді.

Для того, щоб змішаний дріб перевести в звичайний необхідно: від числа, яке стоїть до другого періоду, відняти число, яке стоїть між комою і першим періодом, і записати його в чисельник, а в знаменнику написати стільки дев’яток, скільки цифр у періоді і стільки нулів, скільки цифр між комою і першим періодом.   

2.  Формули скороченого множення:
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3. Властивості степенів і коренів:
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4. Квадратні рівняння:
Повне квадратне рівняння  ax
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 + bx + c = 0, де х – змінна;       a, b, c  -  деякі числа, 
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 розв’язується за допомогою дискримінанту             D = b
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Якщо D>0, корені знаходяться за формулою  x
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D=0, рівняння має 2 однакові корені 
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D<0, рівняння дійсних коренів не має.
Повне квадратне рівняння у якого коефіцієнт 
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D1=0, 
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D1<0, дійсних коренів немає.
Розвязок квадратних рівнянь за допомогою теореми Вієта:

а) повне квадратне рівняння ax
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 + bx + c = 0, за формулами 
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б) зведене квадратне рівняння x
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де p і q – деякі дійсні числа
Біквадратне рівняння 
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 зводиться до квадратного рівняння за допомогою заміни змінної: 
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Тричленне рівняння 
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, зводиться до квадратного рівняння за допомогою заміни 
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Формула розкладання квадратного тричлена на лінійні множники 
[image: image60.wmf](

)

(

)

2

1

2

x

x

x

x

a

c

bx

ax

-

×

-

=

+

+

, де  
[image: image61.wmf]2

1

,

x

x

корені квадратного рівняння
5.   Прогресії.
5.1. Числова послідовність, кожний член якої, починаючи з другого, відрізняється від попереднього на постійну величину d називається арифметичною прогресією, де d – різниця арифметичної прогресії. 
5.2.  Основні формули (арифметична прогресія) 
а) формула n-го члена арифметичної прогресії: a
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б) різниця арифметичної прогресії знаходиться за допомогою таких    формул: 
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5.3. Властивості арифметичної прогресії:
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5.4. Сума членів арифметичної прогресії
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5.5. Означення. Числова послідовність, кожний член якої, починаючи з другого, відрізняється від попереднього в q раз називається геометричною прогресією, де q – знаменник геометричної прогресії.

5.6.  Основні формули (геометрична прогресія):

а) формула n-го члена геометричної прогресії: 
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б) знаменник геометричної прогресії знаходиться за формулами: 
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  –  сума n-членів геометричної прогресії

5.7. Властивості геометричної прогресії:
а) 
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б) 
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5.8. Сума членів геометричної прогресії:
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   для нескінченно спадаючої геометричної прогресії. 
6. Три типа задач на проценти.

Нехай А – число, прийняте за 100 %, р – число процентів, процентна ставка, а – частина числа А, процентна сума.

Тип 1. 
Знайти процентну суму, яка складає р % від А. 
[image: image78.wmf]100
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Тип 2.
Знайти число А, р % якого є число а. 
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Тип 3. 

Знайти число процентів р, якщо відомо, що а – частина числа А. 
[image: image80.wmf]100

×

=

A

a

p


7. Розв’язок лінійних рівнянь та систем лінійних рівнянь з двома          змінними.

 Означення: 

1. Рівняння виду ax + by + c=0 називається лінійним рівнянням з двома змінними,  де x і y – змінні, a, b – коефіцієнти при змінних, c – вільний член.
2. Розв’язком рівняння з двома змінними називається будь-яка пара чисел (х ;у), яка перетворює рівняння на тотожність.

3. Розв’язати рівняння з двома змінними – означає знайти всі пари чисел (x ; y), які є його розв’язком.
4. Множина точок площини, координати яких задовольняють рівняння  ax + by + c=0, називаються його графіком.
5. Графіком рівняння ax + by + c=0 є пряма лінія.

6. Системою рівнянь називаються 2 або більше рівнянь, для яких потрібно знайти спільні розв’язки.
7. Система виду 
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називається системою лінійних рівнянь з двома змінними, де х,у  - змінні, а1 a2, b1b2 – коефіцієнти при змінних, с1 с2 – вільні члени.
8. Розв’язати систему рівнянь – означає знайти всі її розв’язки або довести, що розв’язків немає.
9. Система, яка містить скінчене число розв’язків називається                визначеною.
10. Дві системи називаються рівносильними якщо вони мають однакову множину розв’язків.

Для розв’язання систем застосовуються такі методи: 
· підстановки;

· додавання;

· заміни змінної.
ІІ. ПРИКЛАДИ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ТИПОВИХ ЗАДАЧ
1. Обчислити
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Відповідь: 1

2. Знайти Х із пропорції:
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3. Відомо, що А:В=
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Відповідь: 17,28
4. Знайти числове значення виразу
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Відповідь: 0,04.
5. Спростити вираз:
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Відповідь: 
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6. Розв’язати рівняння:
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Розв’язування
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Відповідь: 5; 6.

7. Розв’язати задачу.

У магазин для продажу поступили підручники з фізики і математики. Коли продали 50% підручників з математики і 20% підручників з фізики, що складає в спільній сумі 390 книг, то підручників з математики залишилося більше ніж з фізики. Скільки підручників з математики і скільки з фізики поступило у продаж?

Розв’язок

Нехай у продаж поступило Х підручників з математики і У із фізики. Продали 
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підручників з фізики. За умовою 0.5х+0.2у=390.

Залишилось х-0.5х=0.5х підручників з математики і у-0.2=0.8у підручників з фізики.
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Відповідь: 720 підручників з математики і 150 з фізики.

8. Арифметична прогресія

1. Знайти три перших числа а
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, арифметичної прогресії, якщо відомо, що а
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Так як а
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Тоді:

1) 
[image: image134.wmf]3
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Відповідь: 1) -10; -7; -4; 2) 2; -1; -4;
2. Знайти чотири числа, які утворюють геометричну прогресію, у яких сума крайніх членів рівна 49, а сума середніх членів рівна 14.
Розв’язок
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Поділимо перше рівняння на друге:
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Відповідь: -56; 28; -14; 7.
9. Розв’язати систему рівнянь:
а) 
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Розв’язок

Система лінійна (зміни х і у в першій степені)
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Відповідь: (2;-1)

10. Розв’язування задачі

1. Пішохід і велосипедист відправляються одночасно назустріч один одному з двох пунктів А і В, віддаль між якими 40 км. Зустрілись вони через 2 години і продовжували рух, при чому велосипедист прибув до пункту призначення на 7 год. 30 хв. Раніше, ніж пішохід до пункту В. Знайти швидкість пішохода.

Розв’язок

Позначимо: х км / год – швидкість велосипедиста;

                     у км / год – швидкість пішохода.

Треба скласти два рівняння відносно х і у. При розв’язанні задач на рух треба пам’ятати фізичні формули: 
[image: image149.wmf];
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[image: image150.wmf]u

 - швидкість, S – шлях, t – час.

Перше рівняння складаємо із умови, що через 2 год. Пішохід і велосипедист зустрілись, тобто 
[image: image151.wmf]2
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, де S=40 км, 
[image: image152.wmf]1
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 = 2х - шлях велосипедиста, 
[image: image153.wmf]2

S

 - 2н – шлях пішохода до зустрічі, тоді       2х + 2у = 40; х + у = 20.

Друге рівняння дістаємо із умови, що на весь шлях S пішохід витратив на 7год.30хв. більше, ніж велосипедист, тобто 
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Одержуємо систему рівнянь: 
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Швидкість велосипедиста 16 км / год; швидкість пішохода 4 км / год

Відповідь: 4 км / год
2. Два робітники, працюючи разом, можуть виконати деяку роботу за 12 днів. Якщо перший зробить половину роботи, а потім другий робітник другу половину, то вся робота буде виконана за 25 днів. За скільки днів кожний робітник.

Розв’язок.
При розв’язанні задач на виконання роботи, всю роботу приймають за одиницю. Потім знаходять продуктивність – яку частину роботи виконують за одиницею часу. Якщо А - об’єм роботи, виконаній за час t, а N – продуктивність, тоді робота, виконана за одиницю часу дорівнює А=N t.

Приймаємо: х – число днів, яке потрібно першому робітнику для виконання всієї роботи; у – число днів для виконання роботи другому робітникові. Тоді продуктивність першого робітника 
[image: image162.wmf]x
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 , а другого робітника
[image: image163.wmf]y
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 . Згідно з умовою задачі їх спільна продуктивність буде 
[image: image164.wmf]12
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Складаємо перше рівняння : 
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Першому робітникові для виконання 
[image: image166.wmf]2
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 всієї роботи потрібно 
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 днів. Одержуємо друге рівняння: 
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Розв’яжемо систему рівнянь:
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Відповідь: один робітник може виконати всю роботу за 20 днів, а інший   

                       робітник – за 30 днів.
3. Двозначне число в два рази більше від добутку його цифр. Число записане тими самими цифрами тільки в зворотному порядку, відноситься до даного числа, як 7:4. Знайти це число.

Розв’язок.
Приймаємо: х – число десятків; у – число одиниць, тоді число, яке шукаємо, має вигляд 10х+у. Число записане тими самими цифрами, тільки в зворотному порядку, буде 10у+х. Згідно з умовою отримуємо:
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у=0 сторонній роз розв’язок
Відповідь: 36.

11. Розв’язати нерівність:
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Розв’язання.
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Відповідь:
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Завдання контрольної роботи № 1

Варіант 1

1. Обчислити: 
[image: image179.wmf].
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2. Знайти число А, яке у 2
[image: image180.wmf]4

1

 рази менше, ніж число В, якщо В на 15% більше числа С=540.
3. Спростити вираз:
а) 
[image: image181.wmf];
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        б)  
[image: image182.wmf].
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в) 
[image: image183.wmf].
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4. Розв’язати систему рівнянь:

а) 
[image: image184.wmf]î
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[image: image185.wmf] б)
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5. Розв’язати рівняння: а) 
[image: image187.wmf];
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б)  
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6. Знайти три перших числа а
[image: image189.wmf]1

, а
[image: image190.wmf]2

, а
[image: image191.wmf]3

, арифметичної прогресії, якщо відомо, що а
[image: image192.wmf]1
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7. Пароплав проплив за течією ріки 48 км і стільки ж проти течії, затративши на весь шлях 5 годин. Визначити швидкість пароплава в стоячій воді, коли відомо, що швидкість течії ріки 4км/год.
8. Велосипедист проїхав відстань в 67 км за 4 години, при чому на останніх 27 км шляху його швидкість була на 2 км/год більшою ніж на попередній ділянці шляху. Скільки часу витратив велосипедист на останній ділянці в 27 км ?

9. Дві бригади, працюючи разом, можуть виконати деяку роботу за 3 години 36 хвилин. Якби перша бригада працювала третину того часу, який потрібний другій бригаді для виконання всієї роботи, а потім друга бригада працювала б третину того часу, за який перша могла б виконати всю роботу, то було б виконано 
[image: image196.wmf]18

13

всієї роботи. За який час друга бригада окремо може виконати всю роботу ? 

10. Ціна товару спочатку знизили на 20%, потім нову ціну знизили ще на 15%. Після перерахунку провели ще зниження цін на 10%. На скільки відсотків всього знизили першо-початкову ціну товару ?

11. Розв’язати нерівність:
а) 
[image: image197.wmf];
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12. Розв’язати графічно системи рівнянь:     а) 
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Завдання контрольної роботи № 1

Варіант 2

1.Обчислити:
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2. Знайти 75% від числа А, яке на 20% менше, відношення чисел  В і С, якщо В = 0,64; С = 3,2;
3. Спростити вираз:

а) 
[image: image203.wmf](
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б) 
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в) 
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4. Розв’язати систему рівнянь
а)
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5. Розв’язати рівняння: а)
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6. Знайти чотири числа, які утворюють геометричну прогресію, у якій третій член більше першого на 9, а другий більше четвертого на 18.

7. Відстань між двома пунктами по річці дорівнює 8км. Човен затрачує на шлях в обидва кінці 3 години 20 хвилин. Знайти (в км/год) швидкість човна, якщо швидкість течії річки дорівнює 1 км/год.

8. Два автобуси відправилися одночасно з міста в село віддаль між якими 72 км. Перший автобус рухався зі швидкістю, більшою швидкості другого на 4 км/год, і прибув у село на 15 хвилин раніше, ніж другий автобус. Знати швидкість першого автобуса.

9. Два робітники два рази виконувати теж саме завдання. Перший раз після спільної роботи трьохденної роботи другий робітник виконав решту завдання за 15 днів, а другий раз після шестиденної роботи другий робітник виконав решту завдання за 10 днів. За скільки днів кожен робітник зміг би сам виконати все завдання ?

10. Вкладник взяв у банку спочатку 
[image: image210.wmf]4

1

своїх грошей, потім 
[image: image211.wmf]9

4

які залишилися і ще 64 грн. Після цього у нього залишилося на рахунку 
[image: image212.wmf]20

3

усіх грошей. Скільки грошей було на рахунку ?

11. Розв’язати нерівність:
а) 
[image: image213.wmf]0
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12. Розв’язати графічно системи рівнянь: а) 
[image: image216.wmf]î
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Завдання для самостійної роботи

1. Обчислити: 
[image: image218.wmf]16
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2. Знайти число, яке становить 1
[image: image219.wmf]5

1

числа, меншого на 62.5% числа А=120.
3. Спростити вираз:

а)  
[image: image220.wmf].
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в) 
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4. Розв’язати систему рівнянь:

а) 
[image: image223.wmf]î
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 5. Розв’язати рівняння: а) 
[image: image225.wmf].
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б) 
[image: image226.wmf](
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 6. Сума трьох членів зростаючій арифметичної прогресії дорівнює 15. Якщо від перших двох членів цієї прогресії відняти по одиниці, а к третьому члену додати одиницю, тоді отримати три числа складають геометричну. Знайти суму 10 перших членів арифметичної прогресії.  
7. Відстань від А до В залізниці дорівнює 88 км, а по річці складає 108 км. Поїзд з А відправляється на 1 годину пізніше пароплава і прибуває в пункт В на 15 хвилин раніше. Знайти середню швидкість поїзда, якщо відомо, що вона на 40 км більше середньої швидкості пароплава.
8. Моторний човен пройшов за течією річки 40 км і стільки ж проти течії, затративши на весь шлях 6 годин. Швидкість течії річки 5 km/год. Знайти в (км/год) швидкість човна в стоячій воді.
9. Знайти двозначне число, частка від ділення якого на добуток цих цифр 
[image: image227.wmf]3

8

, а різниця між іскомим числом і числом, написаним тими ж цифрами, але в зворотному порядку дорівнює 18.

10. Майстер і його учень повинні виготовити партію однакових деталей. Після того, як майстер пропрацював 7 год., а учень 4 год., з’ясувалося, що вони виконали 
[image: image228.wmf]6

5

всієї роботи. Пропрацювавши ще 4 години, вони установили, що залишилось виконати 
[image: image229.wmf]18

1

всієї роботи. За який проміжок часу виконав би всю роботу учень, працюючи один ?

11. Розв’язати нерівність:

а) 
[image: image230.wmf](
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12. Розв’язати графічно системи рівнянь: а) 
[image: image233.wmf]î
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13. Обчислити: 
[image: image235.wmf].
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14. У саду яблунь на 25% більше, ніж груш. Число груш дорівнює 16% відношення А і В. Скільки у саду дерев? А=168, В=0,24

15. Спростити вираз:

а) 
[image: image236.wmf];
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б) 
[image: image237.wmf]2

2

2

:

3

4

4

x

x

x

x

x

+

-

+

+


в) 
[image: image238.wmf](
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16. Розв’язати систему рівнянь:

а) 
[image: image239.wmf]î
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5. Розв’язати рівняння: а) 
[image: image241.wmf]0
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17. Турист проїхавши 1200км, підрахував, що якби він був у дорозі на 6 днів більше то проїжджав би щоденно на 10км менше. Яку відстань проїжджав турист?
18. Два робітники два рази виконували те саме завдання. Перший раз після спільної триденної роботи другий робітник виконав решту завдання за 10 днів. За скільки днів перший робітник
19. Теплохід пливе за течією ріки 48 км і стільки ж проти течії, затративши на весь шлях 5 годин. Визначити швидкість теплохода в стоячій воді, коли відомо, що швидкість течії ріки 4 км за годину.
20. Сума цифр двозначного числа в 6 разів менша за те число. Добуток цього числа на число, записане тими самими цифрами в зворотному порядку дорівнює 2430. Знайти це число.
21. Розв’язати нерівність: а) 
[image: image244.wmf](
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в) 
[image: image246.wmf](
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22. Ціну товару спочатку знизили на 10%, а потім ще на 10%. А скільки відсотків змінилась ціна після двох переоцінок?

23. Розв’язати графічно системи рівнянь:

а) 
[image: image247.wmf];
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24.Обчислити:
[image: image249.wmf].
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25. Знайдіть число А, якщо В на 23% менше 200 і А:В=
[image: image250.wmf]6
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26. Спростити вираз:
а) 
[image: image251.wmf];

1

2

1

1

:

3

1

1

:

3

1

1

3

3

2

2

-

-

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

a

a

a

a

a

a

a

a

    б) 
[image: image252.wmf].
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в) 
[image: image253.wmf]1
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27. Розв’язати систему рівнянь:

а) 
[image: image254.wmf]î
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 EMBED Equation.3  [image: image255.wmf]б) 
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До відповіді занести суму розв’язань.

28. Розв’язати рівняння: а)
[image: image257.wmf]1
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29. Від пристані вниз за течією річки відправився пліт. Через 5год.20хв. за плотом з тією самою пристані відправився човен, котрій догнав пліт, пройшовши 20 км. Яка швидкість плота, якщо відомо, що швидкість човна більше швидкості плота на 12 км/год. ?
30. Бригада слюсарів може виконати деяке завдання по обробці деталей на 15 год. скоріше, ніж бригада учнів. Якщо бригада учнів відпрацює 18 год., виповнявши це завдання, а потім бригада слюсарів продовжить виповнення завдання на протязі 6 год., то і тоді буду виконано тільки 0,6 всього завдання. Скільки годин потрібно бригаді учнів для самостійного виконання даного завдання ?

31. Пішохід і велосипедист відправляються одночасно назустріч друг другу з міст А і В, відстань між ними 40 км і зустрічаються через 2 години після відправлення. Потім вони продовжують шлях, при чом велосипедист прибув в А на 7год.30хв. раніше, ніж пішохід в В. Знайти швидкість пішохода і велосипедиста, полягаючи на те, що швидкість весь час залишається постійною.

32. Вартість виробу знизилась на 10%, потім зросла на 10%. Як змінилась вартість виробу ?
33. Розв’язати нерівність:
а)
[image: image259.wmf](
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34. Знайти суму трьох чисел, знаючи, що третє відноситься к першому як 
[image: image262.wmf]4
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 і складає 40% другого, а сума першого і другого дорівнює 400.
35.Розв’язати графічно систему рівнянь:
а) 
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3.2. Контрольна робота № 2 

Контрольна робота № 2 складена відповідно до розділу тригонометрія з таких тем: 
· розв’язування тригонометричних рівнянь, тригонометричних нерівностей, системи тригонометричних рівнянь.
Завдання:

· повторити, узагальнити  та систематизувати знання, уміння і навички слухачів з розв’язування тригонометричних рівнянь, нерівностей, систем рівнянь та нерівностей;
· формувати у слухачів уміння і навички тотожних перетворень тригонометричних виразів. 

І.  ОСНОВНІ ФОРМУЛИ І ТЕОРЕМИ 

1. Парність та непарність тригонометричних функцій.

Означення: функція 
[image: image265.wmf](
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 називається парною (непарною), якщо для всіх х і   -х із області визначення функції виконується рівність 
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2. Періодичність тригонометричних функцій
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3. Знаки тригонометричних функцій.
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4. Формули зведення
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5. Значення тригонометричних функцій кутів:
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6. Основні тригонометричні тотожності, залежність між тригонометричними функціями одного й того ж аргументу. 
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7. Тригонометричні функції суми і різниці аргументів. Теореми додавання.
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8. Формули подвійних, трійних і половинних аргументів.
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9. Формули суми і різниці однойменних тригонометричних функцій.
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10. Формули перетворення добутку тригонометричних функцій на суму.
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    11. Формули перетворення синуса і косинуса кута через тангенс            половини цього кута. 
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12.  Розв’язування тригонометричних рівнянь.
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13. Розв’язування  тригонометричних нерівностей (додатково).
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13.3.  Нехай: 
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  –  розглянемо розв’язання нерівності на одиничному колі з центром на  початку   координат  (рис. 3). Розв’язку нерівності (3) будуть відповідати ті значення кутів, для яких ордината рухомого радіуса буде більшою за 
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13.4. Нехай: 
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Можливі такі випадки:
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Розглянемо розв’язання нерівностей  
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13.5. Нехай: 
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Розглянемо розв’язання нерівності на одиничному колі R=1. Проведемо лінію тангенсів 
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13.6. Нехай: 
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Тоді (рис.6), розв’язуючи аналогічно п. 5.1., маємо такі розв’язки нерівності:
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13.7. Розглянемо розв’язання нерівностей  
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Розглянемо розв’язання нерівності на одиничному колі (рис. 7). Проведемо лінію котангенсів 
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13.7.2. Нехай: 
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Розглянемо розв’язання нерівності на одиничному колі (рис. 8). Розв’язуючи аналогічно п. 6.1., отримаємо:
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Зауваження:

Розв’язування тригонометричних рівнянь та нерівностей можливе у такий спосіб:

· за допомогою основних тригонометричних тотожностей;
· зведення тригонометричних рівнянь і нерівностей методом заміни змінної до квадратних рівнянь;однорідні тригонометричні рівняння шляхом ділення на 
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· неоднорідні тригонометричні рівняння за допомогою універсальної формули 
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ІІ. ПРИКЛАДИ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ТИПОВИХ ЗАДАЧ
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Розв’язування:
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2.Обчислити, не користуючись таблицями:
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Розв’язок:

Скориставшись формулами зведення. Парністю та непарністю тригонометричних функцій, маємо:
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Розв’язок:
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4. Розв’язати рівняння:
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б) Розв’язати рівняння:
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    До відповіді занести найменше розв’язування з інтервалу 
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Користуючись формулою зведення 
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Визначаємо найменше розв’язування з двох знайденних множин, який належить відкритому інтервалу
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Використовуємо формулу добутку косинусів:
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Застосовуємо формулу різниці косинусів, отримаємо:
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Варіант 1
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5. Розв’язати рівняння
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6. Розв’язати систему тригонометричних рівнянь:
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Завдання контрольної роботи №2
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5. Розв’язати рівняння:
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6. Розв’язати систему тригонометричних рівнянь:
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7. Розв’язати нерівність:
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Завдання для самостійної роботи
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4. Розв’язати рівняння:
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5. Розв’язати систему тригонометричних рівнянь:
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6. Розв’язати нерівність:
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7.  Знайти значення виразу:

а) 
[image: image802.wmf];

750

sin

°

 б) 
[image: image803.wmf];

260

cos

°

 в) 
[image: image804.wmf].

300

sin

2

420

120

cos

2

135

3

°

+

°

+

°

+

°

tg

ctg
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11. Розв’язати рівняння:
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12. Розв’язати систему тригонометричних рівнянь:
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13.  Розв’язати нерівність:
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16. Спростити вирази:
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17.  Довести тотожність:
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18. Розв’язати рівняння:
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д) До відповіді занести в градусах розв’язування із зазначеного роміжку
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19. Розв’язати систему тригонометричних рівнянь:
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20. Розв’язати нерівність:

а) 
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3.3. Контрольна робота № 3

Контрольна робота складається з таких тем:

· степенева, показникові та логарифмічна функції;

· рішення показникових рівнянь та нерівностей;

· рішення логарифмічних рівнянь і нерівностей;

· ірраціональні рівняння і нерівності;

· планіметрія.

Завдання: 

· повторити, узагальнити та систематизувати знання, уміння і навички слухачів з розв’язування логарифмічних, показникових, ірраціональних рівнянь, нерівностей, систем рівнянь і нерівностей;

· розв’язування задач з геометрії (планіметрії).

І. ОСНОВНІ ФОРМУЛИ І ТЕОРЕМИ

1. Корінь, його властивості. 

Означення: 

· квадратним коренем з числа a називають число, квадрат якого =  а;

· додатний квадратний корінь з додатного числа а називають арифметичним квадратним коренем і позначають 
[image: image855.wmf]a

;

· знак 
[image: image856.wmf] називають знаком арифметичного кореня; вираз, який стоїть під знаком кореня, називають підкореневим виразом;

· оренем n-го степеня з числа a називають таке число, n-й степінь якого дорівнює а (n-натуральне число) 
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 Число n називають показником кореня, число а – підкореневим виразом.
Властивості коренів
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2. Ірраціональні рівняння

 Означення: рівняння, в яких невідоме міститься під знаком кореня, називають ірраціональним.

Прикладами ірраціональних рівнянь є: 
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Будь-яке ірраціональне рівняння можна перетворити на раціональне рівняння, яке є наслідком даного рівняння.

Розв’язком рівняння 
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тоді для будь-якого b дане рівняння відповідає ірраціональному рівнянню 
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 - область допустимих значень (ОДЗ).

При розв’язуванні ірраціональних рівнянь використовують ті ж методи, що і при спрощенні ірраціональних виразів, тобто:

1) заміну змінних (підстановку);

2) тотожні перетворення;

3) позбавлення від ірраціональності.

Основним методом розв’язування рівнянь є метод відокремлення кореня. 

Правило (метода відокремлення кореня):

1. Знайти ОДЗ

2. Відокремити корінь

3. Підвести обидві частини рівності до степені кореня

4. Звести подібні доданки

5. Якщо в рівнянні залишились корені, повторити операції з 2-ої по 4-ту

6. Розв’язати раціональне рівняння 

7. Зробити перевірку коренів

3. Ірраціональні нерівності.

Означення: нерівність, яка містить змінну під знаком кореня називається ірраціональною.

Розглянемо розв’язок нерівності 
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 – степінь кореня непарна, то рішення нерівності рівносильне розв’язку раціональної нерівності  
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Нерівність виду 
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 – степінь кореня непарна, то рішення нерівності рівносильне розв’язку раціональної нерівності  
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4. Показникова функція:

Функція 
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Властивості функції 
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2. Якщо х < 0, набуває значень, менших за 1.

3. Якщо x > 0, набуває значень, більших за 1.
	1. Спадає

2. Якщо x < 0, набуває значень більших за 1. 

3. Якщо  x > 0, набуває значень, менших за1. 


Якщо 
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Якщо 
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, то яке б не було додатне число N, існує, і до того ж єдине, таке значення х, що 
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5. Логарифмічні числа:

 Означення: корінь рівняння 
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Логарифмом числа N за основою а (
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) називається показник  степеня х, до якого треба піднести а, щоб здійснити число N.

Основна логарифмічна тотожність:
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 - цю нерівність називають основною логарифмічною тотожністю.

Властивості логарифмів, основні формули і теореми 

5.1. Логарифми існують тільки для додатніх чисел.

5.2.  Рівні числа відповідно мають і рівні логарифми  
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5.3. Рівні логарифми  відповідно мають і рівні числа 
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5.4. Якщо 
[image: image922.wmf]1

>

a

, то більші числа відповідно мають і більші логарифми, менші числа – менші логарифми: 
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5.5. Якщо 
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, то більші логарифми відповідно мають і більші числа, менші логарифми – менші числа:
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5.6. Якщо 
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5.7. Якщо 
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 більший логарифм відповідно має менше число, менший логарифм – більше число:
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6. Логарифмічна функція

6.1. 
[image: image969.wmf]x

y

a

log

=

, де 
[image: image970.wmf]0

<

a

 і 
[image: image971.wmf]1

¹

a

 називається логарифмічною функцією.

6.2. Властивості логарифмічної функції: 
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7. Логарифмічні нерівності (теоретичні відомості)

1. Застосування означених логарифмів
1.1. Нерівності виду  
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Такі нерівності еквівалентні сукупності
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1.2. Нерівності виду  
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1.3. Нерівності виду  
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1.4.  Нерівності виду 
[image: image989.wmf].

)

(

log

)

(

a

x

x

f

<

j


     Ці нерівності еквівалентні сукупності
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1.5. Нерівності виду 
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     Ці нерівності еквівалентні об’єднанню двох систем
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1.6. Нерівності виду 
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   Ці нерівності еквівалентні об’єднанню двох систем
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1.7. Використання властивостей логарифмічної функції. Потенціювання    і логарифмування
1.8. Нерівності виду 
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1.9. Нерівність виду 
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Крім того, необхідно знати й уміти використовувати формули логарифмування і потенціювання.
8. Показникові рівняння

8.1. 
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Показникові рівняння не можна звести до однієї основи, розв’язок здійснюється за допомогою означення логарифма і рівносильне рівнянню 
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[image: image1020.wmf]1
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, якщо показникові рівняння можна звести до однієї основи, то рівняння рівносильне рівнянню 
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8.3. 
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8.4. 
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 - однорідне рівняння, розв’язується методом ділення рівняння на одну із функцій 
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8.5. 
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9. Логарифмічні рівняння 

9.1. 
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, розв’язується за допомогою визначення логарифмів рівносильне системі: ОДЗ 
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9.2. 
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9.3. 
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, зводиться до квадратного заміною   
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9.4. 
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, розв’язується методом логарифмування.

9.5. Метод потенціювання застосовується у тих прикладах, де необхідно за допомогою теорем логарифмів, добутку, частки і степені звести суму і різницю логарифмів до одного логарифма.

10. Геометрія (планіметрія)

10.1. Прямокутний трикутник


[image: image1037]
10.2. Теорема Піфагора. У прямокутному трикутнику квадрат гіпотенузи дорівнює сумі квадратів катетів 
[image: image1038.wmf]2
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10.3. Медіана, проведена до гіпотенузи, дорівнює навпіл гіпотенузі. Середина гіпотенузи є центром описаного кола.

10.4. Центр вписаного в трикутник кола знаходиться в точці перетину бісектрис трикутника.

10.5. 
[image: image1039.wmf]p
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, де S – площина трикутника, p – його півпериметра.

10.6. Для прямокутного трикутника 
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, де a, b – катети; c – гіпотенуза.

10.7. Центром кола описаного навколо прямокутного трикутника є середина гіпотенузи. 

10.8. 
[image: image1041.wmf]2

c

R

=

, де с – гіпотенуза.

10.9. Площа прямокутного трикутника:
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, де a і b – катети.
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, де с – гіпотенуза, h – висота проведена до гіпотенузи.
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, де p – півпериметра, r – радіус описаного кола. 

         Співвідношення між сторонами і кутами прямокутного трикутника.

10.10. 
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10.11. Катет прямокутного трикутника є середнім пропорційним між гіпотенузою і проекцією цього катета та гіпотенузу 
[image: image1049.wmf];
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10.12. Висота прямокутника, проведена з вершини прямого кута, є середнім пропорційним між проекціями катетів на гіпотенузу 
[image: image1050.wmf]BD
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11.  Співвідношення між сторонами і кутами трикутника:

11.1.Теорема синусів:

       
[image: image1051]
11.2. Теорема косинусів:
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12. Рівносторонній трикутник (правильний)

12.1. 
[image: image1055.wmf],
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 де а – довжина сторони трикутника;

12.2. 
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, де r – радіус вписаного в трикутник кола;

                                   R – радіус описаного кола біля правильного трикутника

13. Медіани і бісектриси трикутника
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13.1. 
[image: image1058]
13.2. Три медіани трикутника перетинаються в одній точці, яка ділить кожну медіану у відношенні 2:1, від вершини трикутника.  
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13.4. Властивість бісектриси трикутника
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14. Площа трикутника
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14.1. 
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14.2. Формула Герона:
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14.3. 
[image: image1067.wmf],
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  де r  - радіус вписаного кола.

14.4. Площі трикутників, які мають однакові висоти, відносяться, як їх основи, а трикутники які мають однакові основи – як їх висоти.
15. Висота, яка проведена до гіпотенузи прямокутного              трикутника.
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16. Чотирикутник.

16.1. Довільний опуклий чотирикутник


[image: image1072]
– У чотирикутник можна вписати коло тоді і тільки тоді, коли a+c=b+d (описаний чотирикутник

– Біля чотирикутника можна описати коло тоді і тільки тоді, коли 
[image: image1073.wmf]°
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 (вписаний чотирикутник). Для вписаного чотирикутника 
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16.2. Трапеція – чотирикутник, у якого дві сторони паралельні, а дві інші – не паралельні.


[image: image1076]
– Рівнобічна трапеція 
[image: image1077.wmf];
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16.3. Прямокутник


[image: image1081]
16.4. Паралелограм


[image: image1082]
Діагоналі, перетинаючись, поділяють навпіл; 

точка перетину діагоналей – центр ваги паралограму;
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2

2

1

2

2

2

2

2

2

2

2

d

d

d

a

d

c

b

a

+

=

+

=

+

+

+

 - сума квадратів сторін дорівнює сумі квадратів діагоналей.

Якщо паралелограм вписан в коло, то він прямокутник.

16.5. Ромб


[image: image1084]
16.6. Квадрат,
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16.7. Коло

–  Відношення довжини кола до його діаметра є стала величина, що дорівнює  
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– Довжина кола 
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– Довжина дуги кола, що відповідає центральному куту у 
[image: image1090.wmf]j
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– Площа круга 
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– Площа сектора 
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=

360

2

j

p

R

S

.

– Площа кільця 
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– Площа кільцевого сегмента 
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– Площа сегмента 
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– Довжина хорди  
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 (h – висота сегмента).

– Висота сегмента (стрілка дуги) 
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ІІ. ПРИКЛАДИ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ТИПОВИХ ЗАДАЧ
1. Тотожні перетворення ірраціональних виразів.

Розв’язування алгебраїчних задач часто ґрунтується на різноманітних перетвореннях виразів.

При тотожних перетвореннях ірраціональних виразів у багатьох випадках ефективною може виявлятись заміна змінних.

Приклад №1. Спростити вираз: 
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Розв’язок:  

 Нехай 
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Маємо: 
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Оскільки 
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В таких прикладах мова йде фактично про заміну одного значка (знака радікала) іншим значком. Зрозуміло, що заміна повинна бути повною, тобто дуже небажана ситуація, коли поряд із нового змінного залишається та, що була в умові задачі.

Введення заміни зміних значно спрощує розв’язування. Але, по-перше, не завжди вираз після заміни змінних так легко спрощується.

По-друге, саму введення заміни змінних в багатьох випадках вимагає певної кількості та інтуїції і тут на допомогу можуть прийти такі правила:

1) Після введення заміни кількість змінних може збільшуватись, але в цьому випадку повертатись до заміни слід в процесі розв’язування, а не в самому кінці. 
Приклад 2. Спростити вираз 
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Розв’язок:  
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Відмітимо, що в одному випадку 2 замінено на а2, а другому – ні. 
Отже, маємо, що 
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Оскільки для a і b «хорошими» степенями є перші степені, то повернемось до заміни змінних там, де це зручно. Одержимо, що 
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Відповідь: 
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Хоча заміна і є потужним інструментом для спрощення ірраціональних виразів, але не єдиним. Варто пам’ятати, що 
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Часто вдається спростити вираз, позбавитись від ірраціональності в знаменнику дробу.

При розв’язуванні вправ на спрощення ірраціональних виразів, слід вказати допустимі значення змінних і спрощення проводити тільки на ОВЗ.

Практично більшість помилок пов’язана якраз з тим, що не враховується область допустимих значень.

Розв’язування зразкових задач варіанту.
1. Розв’язування рівняння:
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Розв’язок:  

Введемо заміну змінних: 
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[image: image1133.wmf].

6

6

9

6

9

2

2

=

-

+

+

+

+

t

t

t

t


Помножимо обидві частини цього рівняння на 
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[image: image1147.wmf],

3

9

6

0

£

-

£

x

 звідки 
[image: image1148.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

Î

3

;

2

3

x

.

Відповідь: 
[image: image1149.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

Î

3

;

2

3

x


б) 
[image: image1150.wmf](

)

4

3

4

1

3

2

1

3

4

4

3

-

-

=

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

x

x

 

Розв’язок:  

Перепишемо рівняння у вигляді: 
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, останнє рівняння рівносильне такому:
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Розв’язок:  

Перейдемо до степеня з основою 2. Маємо рівняння: 
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Скористуємось формулою пониження степеня
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Маємо: 
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Розв’язок:  
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Перевірка: 
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[image: image1181.wmf].
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Відповідь: 1.

д) Знайти менший корінь рівняння:
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Розв’язок:  

Доцільно прологарифмувати це рівняння по основі 10. Одержимо:
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Перевірка: 
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Відповідь: 0,1.

е)  До відповіді занести суму розв’язань.
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Розв’язок:  
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 Це однорідне рівняння другого степеня, тому рівняння доцільно привести до квадратного відносно степеня шляхом його ділення на 
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Отримуємо:
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Робимо заміну 
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Сума розв’язань 
[image: image1209.wmf].
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Відповідь: 3.

2. Розв’язати систему рівнянь:
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Розв’язок:  
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Якщо 
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Відповідь: 
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3. Розв’язати нерівність:

а) 
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Розв’язок:  

За теоремою 4 дана нерівність рівносильна сукупності систем нерівностей.
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У даному випадку краще почати з розв’язування другої системи і одержати розв'язок 
[image: image1228.wmf][
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 Розв’яжемо першу систему нерівностей. Оскільки х=2 є коренем тричлена 
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Об'єднуємо одержані розв’язки системи нерівностей. Маємо розв'язок даної нерівності: 
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Розв’язок:  

Перейдемо до основи 2. Маємо нерівність: 
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Розв’язок:  

Порівняємо числа 
[image: image1243.wmf]3
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. Дана нерівність рівносильна такій:
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Відповідь: 
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г)Розв’язати нерівність:  
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 основа 10>1, тому дана нерівність рівносильна системі нерівностей:
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д) Розв’язати нерівність:  
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Розв’язок:  

Дана нерівність рівносильна сукупності мішаних систем:
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Розв’яжемо другу систему сукупності 
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Геометричні задачі

Приклади розв’язування задач

1. Сторони трикутника дорівнюють 26см, 28см, 30см. Обчислити відношення радіусів описаного і вписаного кола.
Розв’язок: 
Якщо a=26см, b=28см, c=30см, тоді 
[image: image1268.wmf]84
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2. В прямокутному трикутнику бісектриса гострого кута ділить протилежний катет на відрізки довжиною 8см і 10 см. Обчислити периметр цього трикутника.


[image: image1277]
Відповідь: 72см.
3. Перпендикуляр, опущений з вершини прямого кута прямокутника до діагоналі ділить її на відрізки 4см і 25см. Знайти площу прямокутника.
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Відповідь: 
[image: image1281.wmf](
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4. Діагоналі рівнобічної трапеції взаємо перпендикулярні. Довести, що її висота дорівнює півсумі основ.
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5. Знайти меншу основу рівнобічної трапеції, якщо її бічна сторона дорівнює 5см, висота 4см, а більша основа 14см.


[image: image1290]
Відповідь: 8см.

6. Точка дотику кола вписаного в рівнобічну трапецію, ділить бічну сторону на відрізки 4:9. Знайти площу трапеції.
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Відповідь: 
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Завдання контрольної роботи №3

Варіант 1

I. Винести множник за знак радикалів:
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II. Внести множник під знак радикалів:
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III. Виконати дії:
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IV. Пропотенціювати вираз:
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V. Знайти область визначення функції:
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VI. Розв’язати рівняння і знайти суму коренів, якщо вони є.
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VII. Розв’язати нерівність.
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VIII. Розв’язати систему рівнянь:
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IX. Розв'язати задачу:

1. Більша діагональ трапеції є бісектриса тупого кута. Довести, що більша основа трапеції дорівнює одній з бічних сторін.

2. Діагональ паралелограма d поділяє його гострий кут та кути 
[image: image1335.wmf]b

a

 

і

 

. Визначити сторону паралелограма, що лежить проти кута 
[image: image1336.wmf].
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3. Перпендикуляр, проведений з точки перетину діагоналей ромба до його сторони ділить її на відрізки 9см і 16см. Знайти площу ромба.

 Завдання контрольної роботи №3

Варіант 2

I. Винести множник за знак радикалів:

а) 
[image: image1337.wmf];
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II. Внести множник під знак радикалів:

а) 2
[image: image1339.wmf];
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III. Виконати дії:
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IV. Пропотенціювати вираз:


[image: image1343.wmf](

)

(

)

(

)

.

lg

lg

3

1

lg

2

1

lg

2

2

b

a

b

a

b

a

x

-

-

+

+

+

=


V. Знайти область визначення функції:
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VI. Розв’язати рівняння і знайти суму коренів, якщо вони є.
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VII. Розв’язати нерівність.
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VIII. Розв’язати систему рівнянь:
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IX. Розв'язати задачу:

1. Бісектриса AK кута A прямокутника ABCD поділяє сторону BC на відрізки BK і KC, BK:KC=1:2. Периметр прямокутника ABCD дорівнює 32см. Знайти довжину сторони AB.

2. Точка дотику кола, вписаного в рівнобічну трапецію ділить бічну сторону на відрізки 9см і 16см. Знайти площу трапеції.

3. Довести, що трикутник з вершинами A(2;8), B(1;1) і C(-2;4) – прямокутний за прямим кутом C.

3.4. Контрольна робота № 4 

Контрольна робота складена відповідно до тем:

· похідна та її застосування до розв’язку задач;

· інтегрування функції.
Завдання: 

· повторити основні формули диференціювання та інтегрування функції;

· узагальнити та систематизувати уміння і навички слухачів при розв’язуванні прикладів на знаходження похідної та інтеграла функції;

· дослідження функції на екстремуми, зростання і спадання, побудова графіка функції за допомогою похідної.

І. ОСНОВНІ ФОРМУЛИ І ТЕОРЕМИ

Математичний аналіз починається з введення нових операцій:

· знаходження границі функції;

· обчислення похідної у точці;

· знаходження інтеграла від функції (первісної за відомою похідною) 

1.  Границя функції.

З поняттям границі учні знайомляться під час вивчення таких понять, як довжина кола, площа круга, сума нескінченної геометричної прогресії, миттєва швидкість.

При обчисленні границі функції необхідно знати таке: 

1.1. Якщо функція 
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1.2. Границя сталої функції дорівнює цій сталій 
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1.3. Границя неперервної при 
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Якщо існують границі 
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1.4. Границя суми (різниці) двох функцій дорівнює сумі                                                               (різниці) їхніх границь, при умові, що границі додатків існують.


[image: image1381.wmf]a

x

x

g

x

f

®

=

±

)

(

)

(

lim(
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1.5. Границя добутку двох функцій дорівнює добутку границь цих функцій, якщо границі множників  існують:   


[image: image1384.wmf]a

x

x

g

x

f

®

=

×

)

(

)

(

lim(
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1.6. 
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 постійний множник можна виносити за знак границі;

1.7. Границя частки двох функцій дорівнює частці границь  цих функцій, якщо границі чисельника і знаменника існують і границя знаменника не дорівнює нулю:
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1.8. Перша важлива границя:
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1.9. При розкритті невизначеності 
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1.10. При розкритті невизначеності 
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1.11. Якщо ми маємо при розв’язуванні прикладів 
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2. Похідна функція

2.1. Похідною функції 
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 називається границя відношення приросту функції 
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2.2. Процес обчислення похідної від даної функції називається диференціюванням функції.

2.3. Геометричний зміст похідної.
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2.4. Рівняння дотичної до кривої 
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 - значення похідної від функції 
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2.5. Зв'язок між існуванням похідної і безперервністю функції.

Якщо функція 
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3.  Формули диференціювання основних функцій

3.1. 
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4. Основні правила диференціювання.

Нехай С – стала, U=U(x), V=V(x) – функції, що мають похідні.

4.1. 
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4.7. Якщо 
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5. Дослідження функції за допомогою похідної.

Схеми дослідження функції 
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 при дослідженні функції необхідно знайти:

5.1. Область визначення функції 
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5.2. Множину значень функції 
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5.3. Нулі функції (точки перетину з вісями координат.
5.4. Парність, непарність функції, симетричність відносно вісі 
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та початку координат 
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5.5. Період функції.
5.6. Проміжки спадання та зростання функції.
5.7. Екстремуми функції.
5.8. Знакосталість функції.
5.9. Асимптоти функції (вертикальні – у тих точках, коли функція не визначена).
5.10. Безперервність функції.  

Теорема (необхідна умова зростання та спадання функції на проміжку 
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 зростала (спадала) проміжку 
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Теорема Ферма (необхідна умова існування екстремумів функції)

Якщо точка 
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(Достатня умова існування екстремумів функції)

Нехай функція 
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6. Поняття первісної функції.

Інтегрування – це дія обернена диференціюванню.

Означення: 

1. Функція 
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2.  Сукупність всіх первісних функції 
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 називається невизначеним інтегралом 
[image: image1484.wmf](

)

(

)

,

x

F

dx

 

c

x

f

+

=

ò

 де 
[image: image1485.wmf]ò

- знак інтеграла, 
[image: image1486.wmf])

(

x

f

 підінтегральна функція, 
[image: image1487.wmf]dx

x

f

)

(

- підінтегральний вираз, 
[image: image1488.wmf]x

 - змінна інтегрування.

3. Геометричний зміст невизначеного інтеграла – це сімейство інтегральних кривих.

4. Таблиця первісних (невизначених інтегралів) для деяких функцій
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5. Фігура, обмежена лініями
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[image: image1527.wmf])

(

x

f

 - безперервна і невід'ємна на відрізку 
[image: image1528.wmf][

]

b

a

,

 функція, а S – площа відповідної криволінійної трапеції. Якщо 
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7.    Основні властивості визначеного інтеграла.
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Якщо функція 
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7. Застосування визначеного інтеграла.

1. Площа криволінійної трапеції.
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2.    Об’єм тіл.

· Для тіла обмеженого замкненою поверхню 
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· Для тіла обертання 
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3.    Робота змінної сили вздовж осі на проміжку 
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 - неперервна функція змінної сили.

4.  Обчислення інтегралу, якщо підінтегральна функція має аргумент виду 
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Загальні зауваження,

1. При знаходженні границі функції корисно пам’ятати:

· Якщо 
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 - многочлени степенем m i n відповідно, то підставивши значення 
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· Якщо в результаті підстановки одержана невизначеність типу 
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 то необхідно чисельник і знаменник поділити на х в найбільшому степені;

· Якщо в результаті підстановки одержана невизначеність типу 
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 то необхідно чисельник і знаменник скоротити на вираз, що прямує до нуля 
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· Якщо функція містить тригонометричні або обернені тригонометричні функції, то границі зводяться до першої визначеної  границі 
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2. Для знаходження найбільшого (найменшого) значення функції 
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 необхідно із значень функції на границях проміжку та у критичних точках, що належать проміжку, вибрати найбільше (найменше) значення. 
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3. Якщо 
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, то при знаходженні площі криволінійної трапеції використовують формулу:
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Контрольні запитання (до контрольної роботи № 4)

1. Що називається середньою швидкістю прямолінійного руху точки?
2. Що називається миттєвою швидкістю рухомої точки, закон руху якої описується  функцією 
[image: image1574.wmf](
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x
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?
3. Яка пряма називається дотичною до кривої?

4. Чому дорівнює кутовий коефіцієнт дотичної до кривої, заданої рівнянням 

      у= f(х), у точці М0(х0, у0)?

5. Написати рівняння дотичної до кривої у= f(х) у точці М0(х0, у0).

6. Що називається швидкістю зміни функції у= f(х) у точці х0?

7. Сформулюйте означення похідної функції в точці.

8. Який механічний зміст похідної?
9. Який геометричний зміст похідної?

10. Сформулюйте правило знаходження похідної функції.

11. Сформулюйте правило про похідну суми(різниці), добутку, частини двох 

        функцій.

12. Чому дорівнює похідна складеної функції?

13. Сформулюйте означення первісної для функції у= f(х) на множині (а; b).

14. Сформулюйте основну властивість первісної.

15. Сформулюйте правила знаходження первісних. Довести, що первісною для

        функції y= f(hx+b) є 1\k F(kx+b).

16. Сформулюйте означення інтеграла.

17. Назвати властивості інтеграла.

18. Як обчислити за допомогою інтеграла площу плоскої фігури, обмеженої 

        графіками двох функцій?
19. Як обчислити за допомогою інтеграла об’єм тіла?(записати формулу) 

ІІ. ПРИКЛАДИ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ТИПОВИХ ЗАДАЧ
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4. Знайти: 
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Розв’язок. 

Використовуємо правило диференціювання 4.6.
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5. Знайти: 
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Розв’язок. 

Застосовуємо правила диференціювання 4.7. та формулу 3.1.
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2. Знайти похідну:
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3. Знайти інтервали зростання і спадання функцій:
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4. Знайти локальні екстремуми функцій:
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5. Записати рівняння дотичної до графіка функції:

а) 
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6. Знайти найбільше та найменше значення функцій:

а) 
[image: image1722.wmf]7
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 на відрізку 
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7. Задача. Бак, який має форму прямокутного паралелепіпеда з квадратною основою, має вміщати 5 л. рідини.  При якій стороні основи площа поверхні бака (без кришки) буде найменшою?

8. Дослідити функцію  та побудувати її графік:
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9. Обчислити інтеграли:
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10. Обчислити площу фігури, обмеженої лініями:
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11. Знайти об’єм тіла, утвореного оберненням навколо осі 
[image: image1737.wmf]OX

фігури, обмеженої прямими:
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Завдання контрольної роботи № 4

Варіант 2

1. Знайти:
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2. Знайти похідну:
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3. Знайти інтервали зростання і спадання функцій:
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4. Знайти локальні екстремуми функцій:

а) 
[image: image1760.wmf];
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5. Записати рівняння дотичної до графіка функції:

а) 
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6. Знайти найбільше та найменше значення функцій:

а) 
[image: image1764.wmf]7
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7. Задача. Серед прямокутників, що мають периметр 20 см, знайти той, діагональ якого найменша

8. Дослідити функцію  та побудувати її графік:
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9. Обчислити інтеграли:
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10. Обчислити площу фігури, обмеженої лініями:
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11. Знайти об’єм тіла, утвореного оберненням навколо осі 
[image: image1777.wmf]OX

фігури, обмеженої кривою 
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3.5. Контрольна робота № 5 

Контрольна робота складена відповідно до розділу стереометрія з тем:
· прямі площини в просторі;

· многогранники, їх поверхня і об’єм;

· тіла обертання, їх поверхня і об’єм.
Завдання: 

· повторити, систематизувати та узагальнити уміння і навички слухачів з          розв’язання задач з розділу стереометрія.

І.ОСНОВНІ ФОРМУЛИ І ТЕОРЕМИ, ДЕЯКІ ТЕОРЕТИЧНІ ВІДОМОСТІ З РОЗДІЛУ СТЕРЕОМЕТРІЯ.

Стереометрія — частина курсу геометрії, в якій вивчають властивості фігур, не всі точки яких належать одній і тій же площині. Такі фігури називаються просторовими, а стереометрія називається геометрією простору.

В стереометрії до основних елементів — точок і прямих — приєднується ще й площина.

5.  Аксіоми стереометрії

Яка б не була площина, існують точки, що належать цій площині, і точки, які не належать їй.

Якщо дві різні площини мають спільну точку, то вони перетинаються по прямій, що проходить через цю точку.

Якщо дві різні прямі мають спільну точку, то через них можна провести площину, і до того ж тільки одну.

1.1. Дві прямі, що лежать в одній площині, мають або одну спільну точку, або ні одної. В останньому випадку вони паралельні.

1.2. Якщо через дві прямі не можна провести площину, вони називаються перехресними. Кут між перехресними прямими визначається як кут між паралельними ним прямими, що виходять з однієї точки. Відстань між перехресними прямими визначається по відрізку прямої, перпендикулярної до обох заданих прямих.

2.  Паралельність прямої  і площини

2.1. Пряма може лежати цілком у даній площині, мати з нею одну спільну точку або не мати ні одної. В останньому випадку пряма паралельна площині.

2.2. Пряма а і площина 
[image: image1781.wmf]a

 називаються паралельними (
[image: image1782.wmf]a

||

a

), якщо вони не перетинаються.
2.3. Якщо пряма, що не належить площині, паралельна будь якій прямій у цій площині, то вона паралельна і самій площині.
2.4. Якщо через пряму, паралельну площині, провести іншу площину, яка перетинає першу, то пряма перетину площин паралельна першій прямій.
3.  Паралельність площин 

3.1. Дві площини або перетинаються по одній прямій, або не мають спільних точок. В останньому випадку вони паралельні.
3.2. Дві площини називаються паралельними, якщо вони не перетинаються.
3.3. Якщо дві прямі, які перетинаються, однієї площини, відповідно паралельні двом прямим другої площини, то ці площини паралельні.
Властивості

·  Якщо дві різні площини паралельні третій, то вони паралельні між собою.

·  Якщо дві паралельні площини перетинаються третьою, то прямі перетину паралельні.

·  Відрізки паралельних прямих, які розташовані між паралельними площинами рівні.

4. Перпендикулярність прямої і площини

4.1. Пряма, що перетинає площину, називається перпендикулярною до цієї площини, якщо вона перпендикулярна до будь-якої прямої, яка належить данній площині.
4.2. Якщо пряма перпендикулярна до двох прямих, що лежать у площині і перетинаються, то вона перпендикулярна до даної площини.

Властивості

·  Якщо площина перпендикулярна до однієї з двох паралельних прямих, то вона перпендикулярна і до другої прямої.

·  Якщо дві прямі перпендикулярні до однієї площини, то вони паралельні.

·  Якщо пряма перпендикулярна до однієї з двох паралельних площин, то вона перпендикулярна і до другої площини.

·  Якщо дві різні площини перпендикулярні до однієї прямої, то вони паралельні.

Теорема про три перпендикуляри

Якщо пряма на площині перпендикулярна до проекції похилої на цю площину, то вона перпендикулярна і до похилої.

5. Перпендикулярність двох площин

5.1. Дві площини, що перетинаються, називаються перпендикулярними, якщо третя площина, що перпендикулярна до прямої перетину цих площин, перетинає їх по перпендикулярних прямих.

5.2. Якщо площина проходить через пряму, що є перпендикулярною до другої площини, то ці площини перпендикулярні.

Властивість

· Якщо пряма, що лежить в одній з двох перпендикулярних площин, перпендикулярна до лінії їх перетину, то вона перпендикулярна й до другої площини.

6. [image: image1890.wmf]a

Кути у просторі

6.1. Кут між прямою і площиною вимірюється кутом між прямою і її проекцією на площину.
6.2. [image: image1891.wmf]b

Кутом між площинами 
[image: image1783.wmf]a

 і 
[image: image1784.wmf]b

, що перетинаються по прямій а, називається кут між прямими по яких площина 
[image: image1785.wmf]a

^

g

 перетинає площини 
[image: image1786.wmf]a

 і 
[image: image1787.wmf]b

.
6.3. Двогранний кут - фігура, що утворена двома напівплощинами, що виходять з однієї прямої. Двогранний кут вимірюється його лінійним кутом ABC, тобто кутом між перпендикулярами до ребра DE двогранного кута, проведеними в обох площинах (гранях) з однієї точки В.
6.4. [image: image1892.wmf]g

Многогранний кут OABCDE утворюється декількома площинами (гранями), що мають спільну точку (вершину) і що перетинаються послідовно по прямих ОА, ОВ, ... (ребрам). Два ребра, що належать одній грані, утворюють плоский кут многогранного кута, а дві сусідні грані - двогранний кут. Опуклий многогранний кут цілком лежить по один бік від кожної його грані.

Сума плоских кутів 
[image: image1788.wmf]Ð

AOB + 
[image: image1789.wmf]Ð

BOC + ... + 
[image: image1790.wmf]Ð

EOA будь-якого опуклого многогранного кута менше за 360°.
7. Многогранник

Многогранник - тіло, обмежене площинами.

8. Призма

[image: image1893.wmf]R
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Основи - рівні многокутники; бічні грані - паралелограми. Призма - пряма,  якщо її ребра перпендикулярні площині основи. Призма - правильна, якщо вона пряма і основи її правильні многокутники.

8.1. V = SоснH
8.2. Sбіч.пов=Р*L
8.3. Sповн.пов= Sбіч.пов +2Sосн
де L - довжина бічного ребра; Р _ периметр перерізу, 
перпендикулярного бічному ребру.

9. Паралелепіпед

Паралелепіпед - призма, у якої основи - паралелограми. У паралелепіпеді всі чотири діагоналі перетинаються в одній точці і поділяються в ній навпіл. Паралелепіпед називається прямокутним, якщо він прямий і його основи - прямокутники. У прямокутному паралелепіпеді всі діагоналі рівні.

1. d2 = а2 + b2 + с2
2. V = а·b·c
3. Sбіч.пов=Р·c
4. Sповн.пов= Sбіч.пов +2Sосн
де a, b - сторони прямокутника, що лежить у основі; с - висота паралелепіпеда, Р - периметр основи.

9.1.1. Куб

Куб - прямокутний паралелепіпед з рівними ребрами:

[image: image1894.wmf]2
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d2 = 3а2
1. V = a3
2. Sбіч.пов=4a2
3. Sповн.пов= 6a2
9.1.2. Піраміда

Основою є деякий многокутник, бічні грані - трикутники, що сходяться в одній вершині. Піраміда називається n-кутовою, якщо в її основі лежить n-кутник.

[image: image1895.wmf]1
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Якщо ребра піраміди нахилені до площини основи під однаковим кутом, то вершина піраміди проектується в центр описаного навколо основи кола.

Якщо грані піраміди нахилені до площини основи під однаковим кутом, то вершина піраміди проектується в центр вписаного в основу кола.

Піраміда називається правильною, якщо в її основі лежить правильний многокутник, а висота проходить через його центр.
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3. Sбіч.пов= 
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 - кут нахилу бічної грані до основи
Усічена піраміда - площина перетину паралельна основі.
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де h - висота усіченої піраміди; S і s- площі більшої та меншої основ.

10. Циліндр

Циліндр - тіло, обмежене циліндричною поверхнею із замкнутою напрямною і двома паралельними площинами, що є основами циліндра.
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Круговий прямий циліндр має в основі коло, і його твірні перпендикулярні до площини основи.

1. V = SоснH= 
[image: image1796.wmf]p

R2H
2. Sбіч.пов= 2
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3. Sповн.пов= 2
[image: image1798.wmf]p
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11. Конус

[image: image1898.wmf]1
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Конус - тіло, обмежене конічною поверхнею з замкнутою напрямною і площиною, що утворює основу. Круговий прямий конус має в основі коло, і його висота проходить через центр кола.
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[image: image1801.wmf]p

R2H
2. Sбіч.пов= 
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3. Sповн.пов. = 
[image: image1803.wmf]p

R(L+R)
Зрізаний конус - площина перетину паралельна основі.
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Sбіч.пов= 
[image: image1804.wmf]p

l (R+r), де R і r - радіуси нижньої і верхньої основ, l - твірна
5. Sповн.пов. = Sбіч.пов+ Sнижн.осн +Sверхн.осн = 
= 
[image: image1805.wmf]p
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6. Vзріз.кон = 
[image: image1808.wmf]3
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[image: image1809.wmf]p

H (R2 + Rr + r2)
12. Куля

Кулею називається тіло, що складається з усіх точок простору, які знаходяться на відстані, не більшій за дану, від даної точки (центру кулі).
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[image: image1900.wmf].
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Сфера - поверхня кулі. Будь-який перетин сфери площиною є коло. Під великим колом - колом радіуса R - розуміють перетин сфери площиною, що проходить через її центр.
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Кульовий сегмент

3. V = 
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4. S = = 2
[image: image1813.wmf]p

R h, де h - висота сегмента.
ІІ. ПРИКЛАДИ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ТИПОВИХ ЗАДАЧ

Приклад 1. У кулю радіуса R вписано куб. Знайти площу поверхні куба.
Розв’язок. 

Діагональ куба є діаметром кулі. Квадрат діагоналі куба дорівнює сумі квадратів трьох його вимірів, тобто 4R2= 3а2, звідки a2 = 4R2/3.
Таким чином, поверхня куба
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Приклад 2. Сторона основи правильної трикутної піраміди дорівнює 3. Двогранний кут при основі дорівнює 45°. Знайти об'єм піраміди.
[image: image1901.wmf]a
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Розв’язок. 

АС = ВС = АВ = 3, 
[image: image1815.wmf]Ð

 SDB = 45°, BD 
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У трикутнику SOD  висота SO = OD·tg45º, 
де  OD  = 
[image: image1818.wmf]3
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[image: image1819.wmf]2

3

3

.

[image: image1820.wmf]125

,

1

8

9

2

3

4

3

9

3

1

,

2

3

=

=

×

×

=

=

=

V

SO

OD

  куб. од.

Приклад 3. У трикутній піраміді бічні ребра попарно перпендикулярні. їхні довжини складають відповідно 2, 3 і 4 см. Знайти об'єм піраміди. 

[image: image1902.wmf]g

Розв’язок. 

Об'єм піраміди обчислюється за формулою


[image: image1821.wmf]H

S

V

осн

×

=

3

1


[image: image1903.wmf]CBD
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При знаходженні висоти піраміди Н=DE виникають значні труднощі (тому, що невідома точка на основі, в яку проектується вершина піраміди). Отже, покладемо піраміду на бічну грань ABD. Тому що CD 
[image: image1822.wmf]^

 AD і CD 
[image: image1823.wmf]^

 BD, то CD перпендикулярний до площини основи ABD. Таким чином, CD є висотою піраміди CABD.
Площа прямокутного трикутника ADB обчислюється за формулою SADB=AD·DB/2. Отже, об'єм піраміди

V = AD·BD·CD/6 = 2·3·4/6 = 4 см3.
Приклад 4. Осьовий переріз циліндра - квадрат, площа якого с. Знайти площу основи циліндра. 

[image: image1904.wmf];
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Розв’язок. 

 Осьовий переріз AA1B1B — квадрат, площа якого дорівнює с. Приймемо його сторону за х, тоді 
[image: image1824.wmf]c
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З іншого боку, х = 2R, звідки 
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Отже,  
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Приклад 5. У циліндрі проведений переріз через дві твірні. Висота циліндра Н, радіус основи r. Переріз відтинає від напрямної дугу у 60°. Знайти площу перерізу.

Розв’язок. 

 Переріз EDCK - прямокутник, площа якого S=H·ED. Враховуючи те, що 
[image: image1827.wmf]Ð

EOD - центральний, що спирається 
на дугу в 60°, то

[image: image1828.wmf]Ð

EOD = 60°. Отже, трикутник EOD -рівносторонній, ED = r,  
тоді S=H·r .
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Приклад 6. Висота конуса складає 2/3 від діаметра його основи. Знайти відношення площі основи конуса до площі його бічної поверхні. 

Розв’язок. 

 Площа основи конуса 
[image: image1829.wmf]2
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За умовою,  
[image: image1831.wmf]R

d

H

3

4

3

2

=

=

. За теоремою Піфагора
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    Отже, 
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Таким чином відношення       
[image: image1834.wmf].
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Приклад 7. Об'єм кулі дорівнює 12. Знайти об'єм іншої кулі, у якої площа поверхні у 9 разів більша, ніж у даної кулі.

Розв’язок. 

Усі кулі подібні одна одній. Відношення площ подібних фігур дорівнює квадрату коефіцієнта подоби, об'ємів - кубу коефіцієнта подоби.

Отже, 
[image: image1835.wmf]2
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, звідки коефіцієнт подоби куль k = 3. Тоді відношення об'ємів даних куль 
[image: image1836.wmf]27
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Звідси одержуємо V = 27 v = 27·12 = 324.
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Приклад 8. У конус, осьовий переріз якого є рівносторонній трикутник, вписана куля. Знайти об'єм конуса, якщо об'єм кулі дорівнює 32/3. 
Розв’язок. 

Розглянемо осьовий переріз конуса. Перетин кулі (на малюнку) є вписаним у рівносторонній трикутник колом, радіус якого 
[image: image1837.wmf]6
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,  де а - сторона трикутника.

Значення а знайдемо за формулою об'єму кулі
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Радіус основи конуса 
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Контрольні запитання

1. Що можна стверджувати про пряму, дві точки якої належать даній площині?

2. Як побудувати лінію перетину двох площин?

3. Які способи завдання площини вам відомі?

4. Як можуть розташовуватися дві прямі на площині?

5. Як можуть розташовуватися дві прямі у просторі?

6. Які прямі називаються паралельними?

7. Скільки прямих, паралельних даній прямій можна провести у просторі через точку:

a) яка не належить даній прямій;

b) яка належить даній прямій?

8. Сформулюйте ознаки паралельних, перпендикулярних прямих у просторі.

9. Скільки площин паралельних даній площині можна провести через точку:

a) яка не належить даній площині;

b) яка належить даній площині?

10. Сформулюйте означення прямої, перпендикулярної до площини.

11. Сформулюйте ознаку перпендикулярності прямої і площини.

12. Як розташовані прямі, які перпендикулярні до площини?

13. Що розуміють під відстанню між прямою і паралельною їй площиною?

14. Сформулюйте теорему про три перпендикуляри.

15. Що називають відстанню від точки до прямої?

16. Які площини називаються перпендикулярними?

17. Що таке спільний перпендикуляр до мимобіжних прямих?

18. Що таке лінійний кут двогранного кута?

19. Дайте означення призми та її основних елементів (основи, бічної грані, висоти, діагоналі, ребра).

20. Яка призма називається правильною?

21. Який паралелепіпед називається прямокутним?

22. Дайте означення піраміди та її основних елементів (основи, бічної грані, висоти, ребра).

23. Що називається апофемою піраміди?

24. Яка піраміда називається правильною?

25. Дайте означення циліндра.

26. Дайте означення конуса.

27. Яка піраміда називається вписаною у конус (описаною навколо конуса)?

28. Що таке куля (кульова поверхня або сфера)?

29. Сформулюйте основні властивості об’єму.

30. Об’єм паралелепіпеда, прямокутного паралелепіпеда, призми.

31. Об’єм конуса, зрізаного конуса.

32. Об’єм піраміди, зрізаної піраміди.

33. Об’єм циліндра.

34. Об’єм кулі, сегменту кулі.

35. Бічна поверхня призми, циліндра, конуса, піраміди.

36. Бічна поверхня зрізаної піраміди, зрізаного конуса.

37. Площа сфери.

38. Що можна стверджувати про пряму, дві точки якої належать даній площині?

39. Як побудувати лінію перетину двох площин?

40. Які способи задання площини вам відомі?

41. Як можуть розташовуватися дві прямі на площині?

42. Як можуть розташовуватися дві прямі у просторі?

43. Які прямі називаються паралельними?

44. Скільки прямих, паралельних даній прямій можна провести у просторі через точку:

c) яка не належить даній прямій;

d) яка належить даній прямій?

45. Сформулюйте ознаки паралельних, перпендикулярних прямих у просторі.

46. Скільки площин паралельних даній площині можна провести через точку:

c) яка не належить даній площині;

d) яка належить даній площині?

47. Сформулюйте означення прямої, перпендикулярної до площини.

48. Сформулюйте ознаку перпендикулярності прямої і площини.

49. Як розташовані прямі, які перпендикулярні до площини?

50. Що розуміють під відстанню між прямою і паралельною їй площиною?

51. Сформулюйте теорему про три перпендикуляри.

52. Що називають відстанню від точки до прямої?

53. Які площини називаються перпендикулярними?

54. Що таке спільний перпендикуляр до мимобіжних прямих?

55. Що таке лінійний кут двогранного кута?

56. Дайте означення призми та її основних елементів (основи, бічної грані, висоти, діагоналі, ребра).

57. Яка призма називається правильною?

58. Який паралелепіпед називається прямокутним?

59. Дайте означення піраміди та її основних елементів (основи, бічної грані, висоти, ребра).

60. Що називається апофемою піраміди?

61. Яка піраміда називається правильною?

62. Дайте означення циліндра.

63. Дайте означення конуса.

64. Яка піраміда називається вписаною у конус (описаною навколо конуса)?

65. Що таке куля (кульова поверхня або сфера)?

66. Сформулюйте основні властивості об’єму.

67. Об’єм паралелепіпеда, прямокутного паралелепіпеда, призми.

68. Об’єм конуса, зрізаного конуса.

69. Об’єм піраміди, зрізаної піраміди.

70. Об’єм циліндра.

71. Об’єм кулі, сегменту кулі.

72. Бічна поверхня призми, циліндра, конуса, піраміди.

73. Бічна поверхня зрізаної піраміди, зрізаного конуса.

74. Площа сфери.

Завдання контрольної роботи № 5

Варіант 1
1. Точка О — центр квадрата зі стороною а; відрізок ОМ — перпендикуляр до площини квадрата, довжина його дорівнює b. Знайти відстань від точки М до вершини квадрата.

2. Сторона рівностороннього трикутника дорівнює 3 см. Знайти відстань від площини цього трикутника до точки, яка рівновіддалена від його вершин на 2 см.

3. Відрізок перетинає площину. Кінці його віддалені від цієї площини на 8 см та 2 см. Знайти відстань від середини цього відрізка до площини.

4. Через основу трапеції проведена площина, яка віддалена від другої основи на відстань а. Знайти відстань від точки перетину діагоналей трапеції до площини, якщо ця точка ділить діагоналі у відношенні т:п, рахуючи від першої основи.

5. Катети прямокутного трикутника дорівнюють а та b. Точка М знаходиться на відстані h від площини трикутника і на однаковій відстані від всіх його вершин. Знайти цю відстань.

6. Довести, що в кубі протилежні грані паралельні.

7. Сторони основи прямокутного паралелепіпеда відносяться як 1:7, довжини діагоналей бічних граней дорівнюють 13 см та 37 см. Знайти площу повної поверхні паралелепіпеда.

8. Довести, що якщо в зрізаній піраміді площі основ дорівнюють S1 та S2, то площа Sx перерізу її площиною, яка ділить бічні ребра навпіл, обчислюється за формулою 
[image: image1843.wmf](
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9. Радіус основи циліндра дорівнює 2 м, а висота — 3 м. Знайти діагональ осьового перерізу.

10. Бічна поверхня конуса розгорнута на площині в сектор, центральний кут якого дорівнює 120°, а площа дорівнює S. Знайти об'єм конуса.

11. Радіуси основ зрізаного конуса дорівнюють 3 м та 6 м, висота — 4 м. Знайти твірну.

12. На сфері розташовані три точки. Прямолінійні відстані між ними дорівнюють 13 см, 14 см, 15 cm. Радіус сфери 15 см. Знайти відстань від центру сфери до площини, яка проходить через ці точки.

Завдання контрольної роботи № 5

Варіант 2
1. З точки S, яка розташована на відстані d від площини 
[image: image1844.wmf]a

, проведені похилі до цієї площини під кутами 30°, 45°, 60°. Знайти довжини проекцій цих похилих на площину 
[image: image1845.wmf]a

.

2. Відрізок довжини 10 см перетинає площину; кінці його віддалені від цієї площини на 5 см і 3 см. Знайти довжину проекції відрізка на площину.

3. Довести, що відстань від центра мас трикутника до площини, яка не перетинає трикутник, дорівнює середньому арифметичному відстаней від його вершин до цієї площини.

4. Якщо в рівнобедреному прямокутному трикутнику один катет лежить в площині 
[image: image1846.wmf]g

, а другий катет утворює з нею кут 45°, то гіпотенуза утворює з площиною 
[image: image1847.wmf]g

 кут 30°. Довести це.

5. Довести, що переріз куба  АА1С1С — прямокутник.

6. Основою прямого паралелепіпеда є ромб. Площина, що проведена через одну із сторін нижньої основи та протилежну сторону верхньої основи, утворює з площиною основи кут 45°. Площа цього перерізу дорівнює Q. Визначити площу повної поверхні паралелепіпеда.

7. Бічне ребро похилої трикутної призми дорівнює 6 см, дві бічні грані взаємно перпендикулярні, їхні площі дорівнюють 24 см2, та 30 см2. Знайти об'єм призми.

8. Дві бічні грані зрізаної трикутної піраміди — рівні прямокутні трапеції з гострим кутом 
[image: image1848.wmf]a

 та спільною меншою бічною стороною. Двогранний кут між цими гранями дорівнює 
[image: image1849.wmf]b

.Знайти кут між третьою бічною гранню та площиною основи.

9. Висота циліндра — 6 см, радіус основи — 5 см. Знайти площу перерізу, проведеного паралельно до осі циліндра на відстані 4 см від неї.

10. Через вершину конуса проведена площина, яка перетинає його основу по хорді, яку видно з центра основи під кутом 
[image: image1850.wmf]a

, а з вершини конуса під кутом 
[image: image1851.wmf]b

. Визначити площу перерізу, якщо радіус основи конуса дорівнює R
11. Площі основ зрізаного конуса М та т. Знайти площу перерізу, паралельного основам, який проходить через середину висоти.

12. Радіус кулі дорівнює 7 см. На сфері дано два рівних кола зі спільною хордою довжиною 2 см. Знайти радіус цих кіл, якщо їхні площини перпендикулярні.
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У прямокутному трикутнику катети позначаються





 BC=a, AC=b, гіпотенузу AB=c. Гострі кути 
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AK – медіана трикутника ABC; (Ma)





m� EMBED Equation.3  ���, де b, c, a – сторони трикутника.
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� EMBED Equation.3  ���, де b, c – сторони трикутника;





� EMBED Equation.3  ��� - відрізки сторони а, на які ділиться 





бісектриса.
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15.1. � EMBED Equation.3  ���;


15.2. З � EMBED Equation.3  ��� � EMBED Equation.3  ���тобто � EMBED Equation.3  ���;


15.3. З � EMBED Equation.3  ��� тобто � EMBED Equation.3  ���;
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Позначити: a, b, c, d – сторони;


� EMBED Equation.3  ��� � EMBED Equation.3  ��� - внутрішні кути; � EMBED Equation.3  ��� - діагоналі;


Y – кут між діагоналями; S – площа. 


Основні властивості � EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ��� -                                                                       -� EMBED Equation.3  ���
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Позначення:  a, b – основи; c, d – бічні сторони; CK – висота трапеції; � EMBED Equation.3  ��� - діагоналі; Y – кут між діагоналями; EF – m -  середня лінія; � EMBED Equation.3  ��� � EMBED Equation.3  ���
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a||b; a=c; b||d i b=d.
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a||c i a=c; b||d i b=d
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a||c; b||d; a=b=c=d – усі сторони рівні; 


діагоналі взаємно перпендикулярні.
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a||c; b||d, a=b=c=d.


� EMBED Equation.3  ��� - всі сторони рівні і всі кути прямі;


� EMBED Equation.3  ���   � EMBED Equation.3  ���   � EMBED Equation.3  ��� � EMBED Equation.3  ���





B





K





C





A





Розв’язок:


AK – бісектриса, тому за властивістю 9.4


CK: KB=AC: AB;
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За теоремою Піфагора � EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ��� AC=24см; AB=30см; BC=18см.
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Розв’язок:


Розглянемо прямокутний трикутник


 ABC � EMBED Equation.3  ��� За умовою 


� EMBED Equation.3  ��� AF=4см; FC=25см.


За властивістю 6.11 


маємо :
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Розв’язок:


За умовою AB=CD, � EMBED Equation.3  ���. Треба довести, що � EMBED Equation.3  ���.


Проведемо висоту � EMBED Equation.3  ���OK – висота, бісектриса, медіана. Тому 
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Розв’язок:


BC=AD-2AF;


AF=3см.


BC=� EMBED Equation.3  ��� 
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Розв’язок:


� EMBED Equation.3  ���–радіус вписаного кола. � EMBED Equation.3  ���;BM=4см; MA=9см; AB=13см. 


AB+CD=BC+AD (12.1)


AB+CD=BC+AD=13+13=26(см) BC+AD=26см.
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Значення похідної � EMBED Equation.3  ��� при заданому значенні � EMBED Equation.3  ��� дорівнює тангенсу кута, відлічуваного від осі ОХ проти годинникової функції � EMBED Equation.3  ��� у точці з абсцисою � EMBED Equation.3  ���
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Площу заданої фігури визначаємо за формулою Ньютона-Лейбниця (6.5)
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Розв’язок. 


Зобразимо графіки функцій


� EMBED Equation.3  ���   � EMBED Equation.3  ��� на координатній площині. Скористаємось формулою 7.2.
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